

# Scinteia tineretului

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XLI

SERIA II

Nr. 11 335

4 PAGINI

50 BANI

VINERI

8 NOIEMBRIE

1985

În spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu

## AMPLĂ MOBILIZARE PE FRONTUL PRODUCERII ȘI ECONOMISIRII ENERGIEI ELECTRICE!

### Din cronica întrecerii

• Din minele și carierele COMBINATULUI MINIER PLOIESTI au fost extrase suplimentar, de la începutul anului, peste 80.000 tone cărbune. Cea mai mare cantitate de lignit peste sarcinile de plan au realizat-o minerii de la Filippești de Pădure, care se mențin în pontindare pe un loc fruntaș în întrecerea socialistă desfășurată în industria carboniferă. • Prin exploatarea la parametri optimi a sondelor aflate în funcțiune, alinierea la startul producției a 100 sonde noi, colectivul SCHELEI DE PRODUCȚIE PETROLIERĂ MOSOAI, unitate aparținând Truștii de foraj-extracție Pitești, a furnizat, suplimentar sarcinilor de plan la zi, 6.610 tone țitei, 34 milioane mc. gaze asociate utilizabile și 730 tone gazolină. • Sondorii din SCHELA DE FORAJ BĂLĂRIA, județul Giurgiu, unitate fruntașă pe ramură în cele trei trimestre care au trecut din acest an, raportează noi succese în producție. Ei au depășit cu 30 la sută sarcinile de plan la zi. • La ÎNTRINDEREA DE FAIANȚĂ ȘI STICLĂRIE „FAIMAR” DIN BAIJA MARE consumul energetic planificat s-a redus, în acest an, cu 150 Mwh energie electrică și 50.000 mc gaze naturale. De remarcat că energia electrică economisită asigură funcționarea unității pe timp de 12 zile. • Colectivul de oameni ai muncii de la ÎNTRINDEREA TEXTILĂ „CRISANA” DIN ORADEA a economisit de la începutul anului aproape 540 Mwh energie electrică și 140 tone combustibil convențional, ceea ce reprezintă necesarul de consum al unității pe timp de 26 de zile. • Aplicarea unor măsuri tehnico-organizatorice vizând exploatarea la parametri optimi a hidrocentralelor de pe riurile Argeș și Dimbovița, au permis colectivului ÎNTRINDERII ELECTROCENTRALE DIN CURTEA DE ARGES să mențină în permanență, la dispoziția dispecerului energetic național, o putere efectiv utilizabilă, superioară cu 20 MW celei planificate.



Reporterii „Scinteii tineretului” transmit din bazinul minier și energetic al județului Hunedoara

## PAROȘENI

Prin media de vîrstă a colectivului, prin timpul relativ scurt trecut de la primele cantități de cărbune extrase de aici, ÎNTRINDEREA MINIERĂ PAROȘENI se numără printre cele mai tinere unități de acest fel din bazinul minier al Jiului. Analizând ceea ce mai îndeaproape frumosele realizări obținute în ultimii ani, activitatea rodnică depusă de cei 2.000 de mineri, modul bărbătesc cu care au știut — și știu — să depășească deloc puținele dificultăți specifice muncii lor, remarci ușor bogata experiență acumulată de fiecare în parte și de colectiv în întregul său. Și, demn de reținut, nu este vorba

de o experiență păstrată doar pentru Paroșeni, ci, cu generozitate și conștiința specifică minerilor, împărtășită grabnic oricărui de la alte mine, aflați uneori în dificultate. Trebuie să spunem că din Valea Jiului, între brigăzile și echipele de aici se desfășoară, de ani și ani de zile o aprigă și reciproc rodnică competiție, clămantul stabilit fiind în principal, așa cum se cuvine, în funcție de cantitatea și calitatea cărbunelui extras. Și totuși, această amplă întrecere a muncii pentru țară presupune printre multe altele și absolut necesara intrajutorare minească.

## Un angajament care poartă semnătura a 2000 de mineri PÎNĂ LA SFÎRȘITUL ANULUI, 20000 TONE CĂRBUNE PESTE PLAN

INTRAJUTORAREA, DISCIPLINA, EXIGENȚA ȘI AUTOEXIGENȚA — COORDONATE DEFINITORII ALE MANIFESTĂRII CONȘTIINȚEI MUNCITOREȘTI

Un exemplu recent: una din cele mai bune brigăzi — cea condusă de tânărul minier Gavriță Mesaros. Probleme de rezolvat sînt încă, firește, și la I. M. Paroșeni, dar, cu toate acestea, Gavriță Mesaros n-a prețuit zilele trecute ca, împreună cu 15 colegii din brigada lui, să se prezinte la I. M. Bărbăteni pentru a contribui la grabnica eliminare a unui loc îngust de pe fluxul de extracție al acestei mine, pentru impulsivitatea extracției de cărbune dintr-un sector de mare importanță al minei Bărbăteni. — Să nu vi se pară lipsă de modestie, dar prezența lui Mesaros la Bărbăteni s-a făcut imediat simțită, extrăgîndu-se 12 tone per post față de numai

2 tone per post pînă la venirea lui în respectivul sector, ne convinge tânărul Remus Becus, șeful sectorului I al I. M. Paroșeni. Și dacă acesta poate fi apreciat ca un exemplu mai aparte — desigur, nu mai fost situația cînd am mai intervenit în folosul altor întreprinderi — cu atât mai vizibilă, mai palpabilă este solidaritatea minească aici, de pildă, la nivelul sectorului minier, sau al minei, ca să nu mai vorbim de cea de la ortac la ortac. Altminteri, ne-ar fi fost mult mai greu să recuperăm restanțele cu care ne înregistram la un moment dat, și cu atât mai greu ne-ar fi fost să raportăm mii de tone peste plan cu care ne înregistram azi. Poate învătă ceva din aceste exemple și furnizorii noștri de utilaje și piese de schimb, căci, de altfel, nu le cerem decît să-și respecte ritmic obligațiile contractuale față de noi.

— Nu s-ar zice că sinteti prea îngăduitor cu colaboratorii dîi. — Cum nu sint nici cu mine, nici cu colegii mei. Dacă am fi primit la timp de la UNIO Satu Mare și I. M. Timisoara utilajele contractate, puteam raporta, un plus față de depășirea la zi cel puțin încă 30.000 tone cărbune. Oricum, în mare parte întîrzierile provocată de furnizori am recuperat-o prin buna organizare a activității, prin intensificarea ritmului lucrărilor de pregătire. Avem astăzi posibilități certe să „rotunjim” simțitor pînă la sfîrșitul anului realizările de pînă acum. Să precizăm aici că tinerii de la Paroșeni însemnă la nivelul sectorului, practic toți șefii de brigadă fiind tineri, cei mai mulți formați aici, la I. M. Paroșeni. O contribuție hotărîtoare la obținerea rezultatelor cu care se mîndrește sectorul I au avut brigăzile și schimburile

condușe de tinerii Vasile Cojocaru, Gavriță Mesaros, Constantin Stoica, Vasile Crăciun, Constantin Necsoiu, Nicolae Mustăța. Ei și colegii lor, ferm hotărîți să încheie cu rezultate tot mai bune acest ultim an al actualului cincinal, se află zi de zi în schimb de schimb în competiție directă cu ei înșii, depășindu-și frecvent propriile recorduri. Astfel, într-un singur schimb al zilei de 5 noiembrie ei au dat peste plan 300 tone cărbune dar, sintem siguri, gîndurile lor se îndreaptă deja spre 400 tone și chiar mai mult.

informează Ioan Beserman, directorul întreprinderii. Mai ales că, așa cum ne-am angajat recent, vrem ca pînă la sfîrșitul anului să ridicăm această depășire la peste 20.000 tone cărbune. Practic, încă din luna august ne depășim permanent planul zilnic de extracție, realizînd nivelul planificat pentru '86 — an în care, prin depășirea planului, vrem să atingem milionul de tone extrase. Și avem cu toții ferma convingere că se poate! Afirmăm, în acestă, mîndrindu-ne mai ales la posibilitățile extrem de mari ale colectivului nostru, la faptul că dispunem de o dotare corespunzătoare, pe care trebuie să o utilizăm la maximum în acestă. De altfel, vreau să precizez că sintem într-un stadiu extrem de

### PRODUCȚIA ZILNICĂ, LA NIVELUL PLANIFICAT PENTRU 1986

— Gîndindu-ne la restanțele cu care ne înregistram pînă nu de mult, putem aprecia că aceste 5.000 tone peste plan pe care le raportăm în prezent înseamnă destul de mult, ne

EMIL STANCIU  
EMERIC SZEKELY

(Continuare în pag. a III-a)



Noul centru al Tirgovistei

Foto: O. PLECAN

Din marea carte a istoriei noastre naționale

## TRIUMFUL VOINȚEI ȘI LUPTEI ÎNTREGULUI POPOR

În multmileniara sa istorie, traversată de un lung șir de războaie pentru apărarea fruntarilor, poporul român a aspirat necontenit la o viață stătală independentă și unitară în limitele teritoriale firești ale constituției și dezvoltării sale. Lăturile inseparabile ale marelui ideal românesc — dreptate socială, libertate și unitate națională — de a căror împlinire și-au legat numele strălucitei voievozi și comandanți de oști populare, au început să-și afle însă împlinirea abia în a doua jumătate a veacului XIX, cînd, înfruntînd sau ocolind cu dibăcie adversitatea marilor imperii vecine, cu sprijinul efectiv al întregii națiuni, generalia pasopistă a trecut treptat la îndeplinirea programului maximal al Revoluției de la 1848.

Unirea Principatelor (1859), sub sceptrul domnitorului Alexandru Ioan Cuza (1859—1866) și reformele îndeplinite în timpul domniei sale prin bratul energetic al lui Mihail Kogălniceanu au marcat începutul unui proces care, împlinit la 1918, anul Marii Uniri, s-a desăvîrșit în zilele noastre prin lichidarea definitivă a oricărei forme de asuprire socială și națională, prin transformarea socialistă a țării într-un templu închinat muncii libere, dreptății și egalității, afirmării plene și personalității umane, înțelegerii între popoare și păcii. Primii pași spre „libertate dinlăuntru” și „unitate națională” au fost însă, conform prevederilor lui Nicolae Bălcescu, „peste puțină a dobîndi fără libertatea din afară, libertatea de sub domnia străină”, vîsul scump al tuturor românilor de ieri și de astăzi. Pentru ei băntăni, bucovineni, transilvăneni au înfruntat cu curaj politica statului dualist austro-ungar, împotriva lui se hotărî „uniri” forțate cu Ungaria; gazetele, societățile, asociațiile culturale, școlile de patrioți care au trecut muniți pentru a respira aerul libertății în Principatele Unite — devenite în constința europeană România — au prefătat marea aflură de voluntari, păstori ca Badea Cihran, agricultorii, meseriașii, studenții, ofițeri ca Moise Grozea, pe care provinciile aflate vremelnic sub stăpînire habsburgică i-au furnizat oștii române la 1877. Pentru aceiași vis al libertății, oameni politici progresiști au înfruntat în România reforma agrară, au secularizat averile mănăstirești scoțind de sub dependența străină însemnate bogății, au impulsivat dezvoltarea unor sectoare ale industriei extractivă și prelucrătoare, a comerțului, extinderea rețelei de căi ferate etc. pînă la bazele unei economii capabile să susțină efortul unui război al neînfrînării depine față de Poarta suzerană.

Pe plan diplomatic, într-o Eu-

MIRCEA DOGARU (Continuare în pag. a II-a)

## Continuatorii unei vechi tradiții

În urmă cu cîtiva vreme, printre cele mai importante întreprinderi industriale ale Bacăului se numără și Întreprinderea de suruburi. Suruburi de Bacău, banate dar foarte cunoscute, au realizat produsele necesare de fabricație, aruncate imediat ce se uzau fără să-și mai bată capul cineva cu ele. Pe măsura trecerii vremii, mica fabricuță, fostă emblemă industrială a localității, a rămas uitată parcă, să-și producă mai departe suruburile, obișnuite dar necesare, simple, bune de aruncat în clipa în care se uzau. În jurul ei, noul Bacău, Bacăul construcției socialiste și-a ridicat cetățile industriale, întreprinderi aparținînd ramurilor de vîrf, coșii ale căror produse cutreieră astăzi lumea purtînd pe ele mărci băcăuane de prestigiu, garanții ale calității. Întreprinderea de suruburi a rămas ca o soră mai mică a lor, băcăuani privind-o mai mult ca pe o curiozitate decît ca pe ceva folositor. Era astăzi de neînsemnat incit multotimii să se gîndească la ea pentru producerea lor trebuie să existe o fabrică, fie ea cît de mică. Cît interes poate prezenta pentru un reporter o fabrică ce produce suruburi? Ce lucruri spectaculoase se pot petrece în procesul de fabricație al unui asemenea reper?

Subinginerul Ioan Saveliuc, secretarul comitetului U.T.C.

### INSEMNĂRI

Pe întreprindere, ne spune că nu există domeniu al activității umane în care să nu întilnim produsele colectivului în care lucrează. De la mașina de tocat pe care o avem fiecare dintre noi în bucătărie și pînă la navele cosmice, toate acestea au încorporate în ele elemente de asamblare mai simple sau mai complicate. Autoturismele, avioanele, bateriile, dozele, camioanele, combinele... — un întreg alfabetic care nu ar trebui să înceapă ca de obicei cu „a”, ci cu „s”, cu „s” de la „surub”.

1979 este anul de naștere al unei noi întreprinderi băcăuane, clădită pe temelii vechii fabrici de suruburi, pînă la de această nu numai intrarea producție pe care a perfecționat-o, a diversificat-o, a

făcut-o să fie competitivă în lume, dar și tradițiile muncitorești bogate, existente deja. Întreprinderea mecanică Bacău este astăzi una dintre cele mai importante cetățile industriale ale municipiului, elementele de asamblare produse de către tinerii care lucrează aici — media de vîrstă a întreprinderii este de nici 25 de ani — fiind foarte solicitate și apreciate în U.R.S.S., Polonia, R.D.G., Ungaria, Iugoslavia, Cehoslovacia, în țări ca Iran sau Irak, dar și în state cu o bogată tradiție industrială cum ar fi Anglia, R.F.G. sau Italia. La Întreprinderea mecanică Bacău se face azi cercetare științifică și încă de cel mai înalt nivel. Gradul de înnoire a producției este de aproximativ 50 la sută. Tinerii Mihai Solomon, Viorel Ghidibacu, Vasile Bucur, Elena Frunză, Olguta Preda, Florin Moroșanu, Elena Silav, Costel Ciobanu, continuatorii tradițiilor vechii fabrici, realizatorii complicatelor elemente de asamblare, oamenii care au realizat pînă în prezent în proporție de 110 la sută, iar pe cel la export l-au depășit cu 185 la sută pe 9 luni ale acestui an. Elementele de asamblare de Bacău, complice, de calitate, de neînlocuit.

OVIDIU BALAN

## CAMPANIA AGRICOLĂ DE TOAMNĂ

### Acțiuni gospodărești pentru efectuarea operativă și de calitate a arăturilor și fertilizărilor

Pe întreg teritoriul I.A.S. Leordeni, județul Argeș, se înregistrează ritmuri sporite pentru realizarea în bune condiții, la fiecare fermă în parte, a lucrărilor de sezon. În sectorul vegetal al I.A.S. s-au încheiat lucrările de stringere a recoltelor, în timp ce arăturile de toamnă, după cum ne-a asigurat economistul Petre Stănescu, contabil șef al întreprinderii, avînd în vedere viteza zilnică, vor fi încheiate în următoarele 6 zile. În pârțile de sezon, lucrările agricole au loc acțiuni de amploare pentru fertilizarea cu îngrășăminte organice atât a culturilor furajere cit și a celor de pomi și vie. Căci, trebuie spus, profilul I.A.S. Leordeni este agrozootehnic pomicol și de viticultură. De aceea am și putut remarca activități diverse, specifice fiecărui sector în parte.

La cultura mare am văzut mobilizate toate forțele fermei Clupa, cu profil vegetal. Buna funcționare a tractoarelor era asigurată de o grupă de mecanici, deplasată la fata locului pentru a asigura intervenții prompte în vederea înlăturării eventualelor defecțiuni. Se acționa sub coordonarea li-

narului inginer Dumitru Necsoiu. În echipă, alături de cei în vîrstă, cu experiență, se aflau și 3 tineri, absolvenți ai liceului de specialitate. De la mîntul Ion Arsene am aflat că lucrările de sezon, pentru mecanizatori, încep, de fapt, cu mult înainte. Pentru ca acum să lucreze utilajele corespunzător, mecanizatorii au asigurat repararea tuturor utilajelor în cele mai bune condiții de funcționare în brazdă. De aceea lista cu necesarul de piese de schimb a fost înaintată sectorului mecanic al I.A.S.

Întrînd pe teritoriul fermei Leordeni am simțit o anumite încercinare. Se lucra din greu la aratul viilor, cu cite două brazdare, într-un sol uscat. Seceta și-a pus și aici amprenta. După cum ne-a informat inginerul Nicolae Bunescu, șeful fermei, cu toate condițiile dificile ale acestui an, recolta obținută a fost bună pentru acest teren, cu vii vechi de peste 25 de ani, de 7500 kg la hectar. Inginerul Nicolae Bunescu, ne-a condus în vii și ne-a arătat că a început acțiunea de protecție a plantației pentru sezonul de iarnă. O acțiune de răspunde-

re care alături de celelalte fapte ale lucrătorilor fermei se dovedește a fi de calitate, probată și de cele 15 milioane lei obținute ca beneficii anuale.

În sectorul zootehnic am aflat deja încheiate o bună parte din lucrările pentru iarnă. La gradurile fermei Bătesți usure și zgomururile se încheie etans, instalațiile de apă au fost verificate și reparate cu atenție. La grajdul nr. 3 Marin Bălan, muncitor electro-mecanic, pregătirea puștii în funcțiune a mecanismului de evacuare a dejecțiilor cu racleți. Alături, la grajdul nr. 4, unde se aflau vitele gestante, impresiona curățenia. Aici l-am găsit pe Georgehe Nicolai, ingrijitor, care ne-a explicat cu cuvintele unui împătimit în ale zootehniei, cum s-au derulat acțiunile de pregătire pentru iarnă, cum atunci cînd se împlinim, căci se mai împlinim, să nu funcționeze mecanismul de evacuare a dejecțiilor cu racleți. Ne-am îndreptat spre braza furajeră a fermei. Aici l-am întilnit pe inginerul Ion Eftimie, șeful fermei, conducînd operațiunile de depozitare a

EMERIC RECE



Fotografia: GHEORGHE CUCU



## ULTIMELE ROADE ALE CÎMPULUI — URGENT LA ADĂPOST!

Ploile căzute în ultimul timp i-au mobilizat și mai mult pe oamenii muncii din agricultura județului Gorj pentru stringerea fără pierderi a ultimelor cantități de leșume ce se mai află în câmp la această oră. Un exemplu edificator l-am consemnat la ferma nr. 3 a A.E.S.C. Motru condusă de inginerul Stelian Paveloiu: „La această oră am finalizat recoltatul roșiilor (300 tone) fiind livrate la fondul de stat), al ardeului gras (36 tone livrate) și al cepei (200 tone livrate) care au adus deja fermei un beneficiu de 600.000 lei. În prezent recoltăm morcovii de pe ultimele 2 ha, livrînd deja 47 tone către unitățile indus-

triale ale județului și în curînd ne vom mobiliza eforturile la cultura verzei de toamnă, unde sperăm să obținem peste 60 tone. Aceste lucrări le executăm cu echipa de cooperatori din satul Ripa. Nu am neglijat nici producțiile viitoare, amîntînd în acest sens că am semănat 10 ha cu spanac și 10 ha cu orz. Pentru arăturile adînci ce le vom efectua pe 100 ha, am luat legătura cu secția de mecanizare din comuna Cătunele, care ne-a asigurat tot sprijinul în acest sens. Am început deja pregătirile pentru răsădit și solarii, pentru a obține și în anul viitor recolte planificate”. (TEODOR ABAGIU).

Primirea în rîndurile Uniunii Tineretului Comunist - moment cu profunde semnificații în viața unui tînăr

În aceste zile se petrec în viața multor organizații U.T.C. evenimente cu totul deosebite, evenimente memorabile, emoționante...

de constituire a unor noi organizații U.T.C. adunări generale de primiri de noi membri, adunări generale de alegeri a noilor birouri de clasă...

Cristea: „L-am cunoscut cîm fost în campania agricolă. Îmbracă de aproape o lună și jumătate. Doru a muncii biet, a fost fruntas, ba chiar a ajutat și pe mulți dintre noi, fiind exemplu de bun coleg, de cea ce însoțim entuziasm”.

EMOȚIA UNICĂ A OPȚIUNII

Unului Tineretului Comunist. Cei din președinție l-au încurajat, iar colegii și profesorii prezentați au fost alături de el...

„Anzămîntului solemn” al membrilor Uniunii Tineretului Comunist este citit și semnalat într-o atmosferă cu totul sărbătorească...

EUGEN MIHAESCU

TRIUMFUL VOINȚEI ȘI LUPTEI ÎNTREGULUI POPOR

(Urmasa din pag. 1)

104577 zile lucr, valoarea serviciilor în alimente și servicii atîngînd 11227098 lei; muncitorii au contribuit cu bani și articole de îmbrăcăminte...

libertate, unitate. „Milioanele români din Transilvania, Banat și Bucovina urmîresc cu simțămînte frățești această luptă glorioasă a fraților lor împotriva Porții otomane”.

„Gazeta Transilvaniei” declara: „O saună generală română; victoria lui de a înfrînge națiunile care risipita în orice parte a lumii”.

La tratativele de pace de la San Stefano (19 februarie/3 martie 1878) usile au fost închise delegațiilor române; la Congresul de la Berlin (13 iunie - 13 iulie 1878) ea a fost „auzit dar nu ascultată”.

În întimpinarea Congresului științei și învățămîntului

CREAȚIA TEHNICO-ȘTIINȚIFICĂ - O ÎMPORTANTĂ SURSĂ A PROGRESULUI GENERAL AL PATRIEI

În coordonatele generoase ale dezvoltării fără precedent pe care România socialistă o înregistrează astăzi, coordonate propice pentru afirmarea tuturor forțelor creatoare ale patriei, puse în slujba progresului necontenit al tuturor ramurilor economiei...

De cîtiva ani absolvenții a conservatorului bucarestean, tînăra dirijor Mihaela Silvia Rosca este, din această stațiune, dirijor al Teatrului liric conștiințean. După cîteva apariții la pupitrul cîntărilor spectaculoase aflate deja în repertoriu, Mihaela Silvia Rosca dă măsura depînă a calitatilor sale în această primă premieră de concepție proprie. Au fost apreciate la justa lor valoare statură, prezența de spirit, colaborarea cu scena, reușite posibile doar cu un cantum mare de muncă investit în repetiții.

Rezultatul Nicolae Ciubuc realizat pentru tînăra sa casa ale pionierilor și somnilor patriei. Obiectivele urmărite de fiecare dată, cu rezolvări scilicite, vizate în mod consecvent, cu prioritate, aspecte actuale cu care se confruntă economia noastră națională...

GABRIEL NĂSTASE

CRISTINA SÂRBU

Festivalul național „CÎNTAREA ROMÂNIEI”

În cadrul unei manifestări ce s-a consacrat dela numele într-o tradiție ale cărei rîduri se culesc Zilele culturale la Resița - artiștii filmului și s-a rezervat, în acest an, un loc binemeritat deosebit. La 28 decembrie 1985 se vor împlini cincizeci de ani de la apariția cîntărilor, documentarului și emisiunilor de comunicare și dezbateri pe teme ale artei filmului...

„Gazeta Transilvaniei” declara: „O saună generală română; victoria lui de a înfrînge națiunile care risipita în orice parte a lumii”.

EDUCAȚIA PRIN FILM

După-amiaza, o parte dintre invitații au dialogat cu clubului restant pe diverse teme de larg interes pentru cineamatori.

„Gazeta Transilvaniei” declara: „O saună generală română; victoria lui de a înfrînge națiunile care risipita în orice parte a lumii”.

IOAN LAZĂR

PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET

Advertisement for fish products: 'Nici o masă fără PESTE semiconserva conserve'. Includes an image of a fish and text about the benefits of fish.

Advertisement for a home environment: 'Ambianță și confort'. Features an image of a woman and text describing a comfortable living space.

Advertisement for a sewing machine: 'Mașina de cusut tip CAMELIA'. Describes the features and benefits of the sewing machine.

Advertisement for a sewing machine: 'Mașina de cusut tip CAMELIA'. Includes an image of a woman and text about the machine's features.

TELEGRAMME

Tovarăşului WOJCIECH JARUZELSKI

Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, preşedintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone

VARŞOVIA

Stimate tovarăşe Jaruzelski,

In numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România şi al meu personal, vă adresez cordiale felicitări şi cele mai bune urări cu prilejul alegerii dumneavoastră în funcţia de preşedinte al Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone.

Prin activitatea dumneavoastră de înaltă răspundere în fruntea partidului şi a guvernului polonez, Republica Populară Polona a înregistrat importante realizări în toate domeniile în edificarea socialismului.

Raporturile de prietenie şi colaborare între partidele, statele şi popoarele noastre cunosc o dezvoltare pe multiple planuri, în spiritul convorbirilor şi înţelegerilor la care am ajuns la Bucureşti şi Varşovia.

Exprim şi cu acest prilej convingerea că relaţiile tradiţionale de prietenie româno-polone se vor amplifica şi diversifica şi mai mult în viitor, spre binele şi interesul popoarelor române şi poloneze, al socialismului, păcii şi progresului în lume.

Vă urez, dragă tovarăşe Jaruzelski, multă sănătate şi fertele personalitate, noi succese în activitatea ce o desfăşuraţi, pentru prosperitatea poporului polonez prieten, pentru dezvoltarea multilaterala a Poloniei socialiste.

NICOLAE CEAUŞESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român Preşedintele Republicii Socialiste România

Primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, Constantin Dăscălescu, a trimis o telegramă preşedintelui Consiliului de Miniştri al Republicii Populare Polone, Zbigniew Messner, prin care, cu prilejul alegerii sale în această funcţie, îl adresează, în numele Guvernului Republicii Socialiste România şi al său personal, sincere felicitări şi cele mai cordiale urări, de sănătate şi noi

realizări în activitatea sa pentru propăşirea Poloniei socialiste. Totodată, se exprimă încrederea că, acţionând în spiritul convorbirilor la nivel înalt de la Bucureşti şi Varşovia, guvernurile celor două ţări vor contribui la dezvoltarea continuă a raporturilor româno-polone, spre binele şi în interesul popoarelor noastre, al cauzei socialismului, păcii şi progresului în lume.

CRONICA

Pentru neîndeplinirea sarcinilor ce le reveneau în legătură cu punerea în funcţiune la termenul stabilit a unui important grup energetic de la Termocentrala Turcoeni, prin decret prezidenţial, tovarăşul Nicolae Mă-

nescu se destituie din funcţia de prim-adjunct al ministrului energiei electrice, iar tovarăşul Vladimir Constantinescu din funcţia de adjunct al ministrului energiei electrice.

20000 TONE CĂRBUNE PESTE PLAN

(Urmare din pag. 1)

avansat cu lucrările de pregătire a anului viitor, urmind ca încă din februarie să înceapă exploatarea intensivă a unei noi mari capacităţi. De asemenea, sînt într-o stare avansată şi lucrările de pregătire pentru punerea în exploatare a celei de-a doua mari capacităţi, a anului 1986 - din care vor lua prima cantitate de cărbune, încă din trimestrul II 1986. Bineînţeles, pe cit de mult ne preocupăm de creşterea calitatii a extracţiei tot pe atît, dacă nu chiar mai mult, ne preocupăm şi de creşterea calitatii a cărbunului livrat şi sîntem siguri că si din acest punct de vedere 1986 va fi un an de referinţă.

— Si dacă mai ţinem cont si de faptul că, aşa cum e-a mai spus, realizăm din o producţie zilnică la nivelul planificat pentru 1986, dacă, de asemenea, mai adăugăm că stăm mult mai bine cu baza tehnico-materială, rezultă clar că avem toate condiţiile pentru atingerea anului viitor milionul de tone de cărbune, completează Tudor Petre, inginer-şef al minei, si el abia reîntors din abataj, ca si director Boserman. Dar, evident, pentru a atinge acest viitor este absolut necesară acordarea atenţiei si mai mare întăririi ordinii si disciplinei în fiecare sector, în fiecare abataj, la fiecare loc de muncă. Un rol important îl va juca si pe mai departe în acest sens perfecţionarea pregătirii profesionale. Si asta cu atît mai mult cu cit, se stie, I. M. Paraseni este una din cele mai mecanizate unităţi miniere din industria cărbunului si doar ridicata pregătire profesională, în paralel cu o disciplină tehnică si de producţie desăvîrşite, pot asigura un indice crescut de folosire a utilităţilor de mare randament de care dispunem, doar pe această cale putem evita opriturile accidentale, intensificînd la maximum ritmul extracţiei. Tocmai de aceea, în paralel cu intensificarea procesului de perfecţionare profesională, vom acţiona pentru policalificarea, astfel încît fiecare să poată interveni prompt, competent în orice moment si orice situaţie asigurînd astfel o cit mai judicioasă exploatare a situaţiilor, realizarea si depănarea ritmică a sarcinilor de plan.

MODERNIZAREA TEHNICĂ PRIN AUTOUTILARE CONTRIBUIE LA CREŞTEREA PRODUCTIVITĂŢII

Suprînşător, oarecum pentru noi, aici, la I. M. Paraseni, — unitate care, aşa cum se remarcă, una din cele mai moderne unităţi mine — ni s-a vorbit mult si despre mişca mecanizării, despre autoutilare, despre îmbunătăţirile aduse utilităţilor, despre o serie de raţionalizări, invenţii si inovaţii cu aport ridicat la creşterea producţiei de cărbune, la atingerea producţiei record ale anului viitor. Să precizăm — înă că aici, la Paraseni, ele au devenit de multă vreme ceva pe cit de necesar, pe atît de obișnuit. — Poate că at trebui să

SPORT

„Steaua a oferit pe teren propriu un veritabil «show»

Comentînd rezultatele turului secund al cupelor europene la fotbal, corespondenţii agenţiilor internaţionale de presă subliniază performanţa campioaneli României, Steaua Bucureşti, care a realizat unul din cele mai deosebite ale manşei a doua a „Cupei campioaneli europene”, dispunînd de 4-1 de Honved Budapesta. Succesul net înregistrat la Bucureşti a adus formaţiei române calificarea în turul primului din noua handcapuri înregistrat în partida tur cu Honved Budapesta. În acel prim minut al partidei-relu, Pădură a deschis scorul, la golul acestuia adăugîndu-se cele ale lui Lăcătuş, Hărbelescu si Măjoraru, constituind victoria clară a românilor.

La rîndul său, agenţia Reuters transmitea din Londra: „Steaua Bucureşti a oferit pe teren propriu

CU PRILEJUL CELEI DE-A 68-A ANIVERSĂRI A MARI REVOLUŢII SOCIALISTE DIN OCTOMBRIE

ADUNAREA FESTIVĂ DIN CAPITALĂ

Sub auspiciile Comitetului municipal Bucureşti al P.C.R., Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România, Comitetului Central al Uniunii Tineretului Comunist, Institutului român pentru relaţiile culturale cu străinătatea si Consiliului de conducere al Asociaţiei de prietenie româno-sovietică, joi a avut loc, în Capitală, o adunare festivă consacrată celei de-a 68-a aniversări a victoriei Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie.

În prezidiu au participat, în calitate de oaspeti, toţi conducătorii locali ai P.C.R., viceprim-ministrul al guvernului, adjunctul de şef de secţie la C.C. al P.C.R., membri ai conducerii unor ministere si instituii centrale, reprezentanţi ai organizaţiilor de masă si obşteşti, ai organelor locale de partid si de stat, activişti de partid, reprezentanţi ai oamenilor muncii.

În prezidiu se aflau, de asemenea, E. M. Tîrjanelnicov, ambasadorul Uniunii Sovietice la Bucureşti, A. T. Nefiodov, adjunct al ministrului industriei locale din R.S.F.S.R., vicepreşedintele al Asociaţiei de prietenie sovieto-română, conducătorul delegaţiei A.P.S.R., care no vizitează ţara cu ocazia prilejului. Adunarea au luat parte membri ai C.C. al P.C.R., reprezentanţi ai organizaţiilor de masă si obşteşti, personalităţi ale vieţii ştiinţifice si culturale, reprezentanţi ai unor instituţii de învăţămînt si studenţi si elevi.

Au fost prezente, de asemenea, membrii delegaţiei Asociaţiei de prietenie sovieto-române, precum si reprezentanţi ai Uniunii Sovietice la Bucureşti.

Adunarea a fost deschisă de Elena Verona Burtica, secretar al Comitetului municipal Bucureşti al P.C.R.

Au fost înţonate imnurile de stat ale Uniunii Sovietice si Republicii Socialiste România. Despre semnificaţia celei de-a 68-a aniversări a Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie au vorbit Dumitru Dăscălescu, vicepreşedintele al Comitetului Executiv al Consiliului popular al municipiului Bucureşti, si E. M. Tîrjanelnicov, ambasadorul Uniunii Sovietice în ţara noastră.

Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie — victorie a luptei revoluţionare a proletariatului si maseilor muncitoare, conduse de partidul comunist faurit de Vladimir Ilici Lenin — a schimbat cursul istoric al popoarelor din Rusia, a deschis calea edificării ordinului noi socialiste, a stimulat lupta forţelor revoluţionare si progresiste, a maseilor muncitoare de prutindîni împotriva exploatare si a dependenţei naţionale — a spus tovarăşul Dumitru Neogălu.

În cei 68 de ani care au trecut de la victoria Revoluţiei Socialiste din Octombrie, ca rezultat al eforturilor oamenilor muncii sovietici condusi de partidul comunist, Uniunea Sovietică s-a transformat într-un stat socialist puternic, în plin progres. Prin realizările remarcabile dovedite în întreaga operă de construcţie a socialismului si comunismului, prin acţiunile si iniţiativele sale pe linia slujba păcii, Uniunea Sovietică are un rol deosebit de însemnat în viaţa internaţională.

Comuniştii, toţi oamenii muncii din România, trebuie să apere cu succesul succeselor remarcabile obţinute de popoarele sovietice, sub conducerea P.C.U.S. în construcţia socialismului, vîndînd în acestora o contribuţie de seamă la dezvoltarea si afirmarea sistemului socialist, la lupta pentru apărarea păcii, la cauza înţelegerii, prieteniei si colaborării între popoare.

Atîrîndu-se, în cadrul general al relaţiilor de prietenie si colaborare cu toate ţările socialiste, cu toate ţările independente, multilaterale cu Uniunea

Sovietică constituie o orientare programatică a activităţii internaţionale a P.C.R. si României socialiste, vorbitorii au pus în evidenţă faptul că un rol determinant în evoluţia acestor rapoarturi îl au întîlnirile la cel mai înalt nivel, care identifică de la o dată noi domenii de aprofundare a conlucrării dintre partidele, statele si popoarele noastre. Vizita de lucru în U.R.S.S. de la 4 iunie 1984, întreprinsă de tovarăşul Nicolae Ceauşescu, întîlnirile si convorbirile cu membrii ai C.C. al P.C.R., a.c. dintre tovarăşii Nicolae Ceauşescu cu tovarăşul Mihail Gorbaciov au prilejuit un amplitud schimb de păneri în probleme bilaterale si internaţionale, convingerea unor importante înţelegeri privind dezvoltarea colaborării pe multiple planuri între partidele, ţările si popoarele noastre.

În continuare, referindu-se la victoria revoluţiei de eliberare socială si naţionale, antifascistă din Germania nazistă, din 23 August 1944, la înapoierea revoluţiei socialiste în România, care au deschis o eră nouă în dezvoltarea patriei noastre, vorbitorii au relevat că, într-o perioadă de timp scurt, poporul român a obţinut, sub conducerea partidului său comunist, realizări epocale în dezvoltarea generală a ţării. În vîstul proces al transformărilor revoluţionare din anul 1984, în scopul realizării unei societăţi socialiste, un loc de importanţă hotărîtoare îl ocupă etapa inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului — cea mai bogată în împliniri din întreaga istorie a ţării. Toate marile realizări obţinute în această perioadă de poporul nostru în dezvoltarea economică si socială a patriei sînt îndobîznicile legale de numele si activitatea tovarăşului Nicolae Ceauşescu — cel care lăsa în urmă o ţară modernă, civilizată, avînd o economie puternică, o cultură înaltă, o populaţie în creştere, un nivel de trai ridicat, un nivel de prosperitate înalt.

În continuare, vorbitorii au arătat că oamenii muncii din Uniunea Sovietică au împlinit cu succes sarcinile care le revin în realizarea marilor obiective stabilite de Congresul al XIII-lea al partidului.

Referindu-se la activitatea internaţională a partidului si statului nostru, vorbitorii au spus: înă România, în activitatea publică Socialiste România, acţiunile sale pe arena mondială — ce se întindează pe spiritul creator si prodigioasa activitate teoretică si practică a tovarăşului Nicolae Ceauşescu — au un obiectiv central promovarea unui dialog larg pentru rezolvarea marilor probleme care confruntă omenirea, pentru asigurarea păcii si progresului în lume.

Ţara noastră dezvoltă în mod conştient relaţiile cu toate ţările socialiste, militează pentru întărirea unităţii, a colaborării si solidarităţii lor. România extinde, de asemenea, relaţiile cu ţările în curs de dezvoltare, cu ţările nealiate, promovîndu-le spiritul coexistenţei pacifice, relaţii cu statele capitaliste dezvoltate, cu toate ţările lumii, fără deosebire de opinii sociale. La baza relaţiilor sale internaţionale stă promovarea păcii în mod ferm, principilele de egalitate, ale independenţei, neamestecului în treburile interne si avantajului reciproc, renunţării la forţă si la ameninţare, la forţă nucleară, la folosirea în mod liber calea dezvoltării economice-sociale. Ţara noastră este un amestec din afară. Vorbitorii au subliniat că partidul si statul nostru, scriindu-se „oaspeti” al Partidului Comunist Român, preşedintele României, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, amprentă la epocă noastră o constituie oprită cursul înălmărilor, trecerea la dezvoltare, în primul rînd la dezvoltarea nucleară.

România salută iniţiativele Uniunii Sovietice si măsurile propuse de tovarăşul Mihail Gorbaciov privind moratoriul unilateral în domeniul amplasării rachetelor nucleare si încetarea oricăror experienţe cu astfel de arme, reducerea cu 50 la sută a armelor nucleare si deschiderea de negocieri la nivel înalt, în acest cadru, al înfiinţării direcţiilor principale ale dezvoltării economice si sociale a U.R.S.S. în anul 1986-1990 si pînă în anul 2000, în conformitate cu Programul partidului, în actuala lui formă de redactare, o nouă etapă programul perfecţionării planice si multilaterale a socialismului, al înăntării continue a societăţii sovietice pe drumul comunismului, pe baza accelerării dezvoltării social-economice a ţării.

În continuare, vorbitorii au înfiinţat principiile care stau la baza politicii externe a Uniunii Sovietice si recente propuneri făcute de conducerea partidului si statului sovietic în direcţia înăntării portocolului unui război nuclear si menţinerii păcii în Europa si în întreaga lume.

Referindu-se la prietenia multilaterală dintre popoarele sovietice si române, vorbitorii au subliniat că victoria asupra fascismului a deschis o nouă pagină glorioasă în relaţiile dintre partidele, popoarele si statele noastre. Piaţa unghiulară a relaţiilor dintre Uniunea Sovietică si România o constituie respectarea strictă a principiilor egalităţii în drepturi, independenţei, suveranităţii, neamestecului reciproc în treburile interne si înăntărilor tovarăşesii.

Baza strînsei colaborări sovieto-române, a spus vorbitorii, a fost şi va fi construirea comunismului a deschis o nouă pagină glorioasă în relaţiile dintre partidele, popoarele si statele noastre. Piaţa unghiulară a relaţiilor dintre Uniunea Sovietică si România o constituie respectarea strictă a principiilor egalităţii în drepturi, independenţei, suveranităţii, neamestecului reciproc în treburile interne si înăntărilor tovarăşesii.

Referindu-se la activitatea internaţională a partidului si statului nostru, vorbitorii au spus: înă România, în activitatea publică Socialiste România, acţiunile sale pe arena mondială — ce se întindează pe spiritul creator si prodigioasa activitate teoretică si practică a tovarăşului Nicolae Ceauşescu — au un obiectiv central promovarea unui dialog larg pentru rezolvarea marilor probleme care confruntă omenirea, pentru asigurarea păcii si progresului în lume.

Ţara noastră dezvoltă în mod conştient relaţiile cu toate ţările socialiste, militează pentru întărirea unităţii, a colaborării si solidarităţii lor. România extinde, de asemenea, relaţiile cu ţările în curs de dezvoltare, cu ţările nealiate, promovîndu-le spiritul coexistenţei pacifice, relaţii cu statele capitaliste dezvoltate, cu toate ţările lumii, fără deosebire de opinii sociale. La baza relaţiilor sale internaţionale stă promovarea păcii în mod ferm, principilele de egalitate, ale independenţei, neamestecului în treburile interne si avantajului reciproc, renunţării la forţă si la ameninţare, la forţă nucleară, la folosirea în mod liber calea dezvoltării economice-sociale. Ţara noastră este un amestec din afară. Vorbitorii au subliniat că partidul si statul nostru, scriindu-se „oaspeti” al Partidului Comunist Român, preşedintele României, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, amprentă la epocă noastră o constituie oprită cursul înălmărilor, trecerea la dezvoltare, în primul rînd la dezvoltarea nucleară.

ra la patriei, în ridicarea continuă a bunăstării lor materiale si spirituale, vorbitorii au subliniat că aniversarea din acest an a Revoluţiei din Octombrie are loc în perioada pregătirilor întense pentru Congresul al XXVII-lea al P.C.U.S., care va deschide calea unei etape importante în dezvoltarea ţării. În acest cadru, al înfiinţării direcţiilor principale ale dezvoltării economice si sociale a U.R.S.S. în anul 1986-1990 si pînă în anul 2000, în conformitate cu Programul partidului, în actuala lui formă de redactare, o nouă etapă programul perfecţionării planice si multilaterale a socialismului, al înăntării continue a societăţii sovietice pe drumul comunismului, pe baza accelerării dezvoltării social-economice a ţării.

În continuare, vorbitorii au înfiinţat principiile care stau la baza politicii externe a Uniunii Sovietice si recente propuneri făcute de conducerea partidului si statului sovietic în direcţia înăntării portocolului unui război nuclear si menţinerii păcii în Europa si în întreaga lume.

Referindu-se la prietenia multilaterală dintre popoarele sovietice si române, vorbitorii au subliniat că victoria asupra fascismului a deschis o nouă pagină glorioasă în relaţiile dintre partidele, popoarele si statele noastre. Piaţa unghiulară a relaţiilor dintre Uniunea Sovietică si România o constituie respectarea strictă a principiilor egalităţii în drepturi, independenţei, suveranităţii, neamestecului reciproc în treburile interne si înăntărilor tovarăşesii.

Baza strînsei colaborări sovieto-române, a spus vorbitorii, a fost şi va fi construirea comunismului a deschis o nouă pagină glorioasă în relaţiile dintre partidele, popoarele si statele noastre. Piaţa unghiulară a relaţiilor dintre Uniunea Sovietică si România o constituie respectarea strictă a principiilor egalităţii în drepturi, independenţei, suveranităţii, neamestecului reciproc în treburile interne si înăntărilor tovarăşesii.

Referindu-se la activitatea internaţională a partidului si statului nostru, vorbitorii au spus: înă România, în activitatea publică Socialiste România, acţiunile sale pe arena mondială — ce se întindează pe spiritul creator si prodigioasa activitate teoretică si practică a tovarăşului Nicolae Ceauşescu — au un obiectiv central promovarea unui dialog larg pentru rezolvarea marilor probleme care confruntă omenirea, pentru asigurarea păcii si progresului în lume.

Ţara noastră dezvoltă în mod conştient relaţiile cu toate ţările socialiste, militează pentru întărirea unităţii, a colaborării si solidarităţii lor. România extinde, de asemenea, relaţiile cu ţările în curs de dezvoltare, cu ţările nealiate, promovîndu-le spiritul coexistenţei pacifice, relaţii cu statele capitaliste dezvoltate, cu toate ţările lumii, fără deosebire de opinii sociale. La baza relaţiilor sale internaţionale stă promovarea păcii în mod ferm, principilele de egalitate, ale independenţei, neamestecului în treburile interne si avantajului reciproc, renunţării la forţă si la ameninţare, la forţă nucleară, la folosirea în mod liber calea dezvoltării economice-sociale. Ţara noastră este un amestec din afară. Vorbitorii au subliniat că partidul si statul nostru, scriindu-se „oaspeti” al Partidului Comunist Român, preşedintele României, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, amprentă la epocă noastră o constituie oprită cursul înălmărilor, trecerea la dezvoltare, în primul rînd la dezvoltarea nucleară.

azi

INFORMAŢII-NOTE-SAH-FILATELIE-UMOR INSEMNARI-MUZICA-JOCURI-EPIGRAMME

Pe cîţiva quadrati

Iniţiativa utecistă continuă să mobilizeze cu deosebit succes mil de tineri, în primul rînd la acţiuni în scrierul producţiei. ARAD — peste 8000 de tineri sînt protagonisti. „Săptămîni productivităţii muncii”. BRASOV — Raport utecist de excepţie în această săptămîni când peste 28 de mil de tineri acţionează în cadrul „Săptămîni record în producţie si calitate”. BUZAU — Si în acest judeţ organizatiile U.T.C. au mobilizat tinerii la o „Săptămîni record în producţie si calitate”. CLUJ — în plină desfăşurare iniţiativa „Din deseuiri — produse noi”. GORJ — Judeţul în cărui tineri se află acum în plină „Decadă a muncii pentru tineret”. LA TRĂIŞEA, în cadrul Comitetului metalurgic, funcţionează din plin Cuportul tineretului!

Foto-album



E-otita liniste in jur / Si cerul o căzut adinc in apă... Foto : GH. VINTILA

SĂ PLANTEZI UN POM...

Timo de 5 luni vom putea planta pomi. O activitate de tradiţie în activitatea organizaţiilor U.T.C. De la tovarăşul Petrică Panastere, din cadrul conducerii Administraţiei Domeniului Public sector 6 Bucureşti, aflăm că se vor planta pomi de toate felurile, de la cei ornamentali pînă la cei fructiferi. Si pentru că ne plac, futurorii, alţi de mult trecuţi, vom organiza o adresă utilă — sera floricolă a A.D.P. sector 6, aflată în Splaiul Independenţei nr. 261. Vinde puţini de pomi fructiferi. Si stii cit costă un pom? Doar 14 lei, deci mai puţin decît 2 kilotrame de mere!

Veniţi cu noi

IN BISTRITA NĂSAUD...

...unde vom intîni 101 curiozităţi. Printre acestea se pot menţiona: — Podul de la Iltza Mică, unicul pod în formă de „S” din România. — Cel mai mare siloz de fructe din România (la I.L.F. Bistriţa) si al doilea ca mărime din Europa. — Biserica de lemn descoperit în satul Stupini, expus la Casa argintului din Bistriţa. — Plonul de la Mocod — decanul de vîrstă al ploilor din România (700 ani). — „Coroana de aur” — hotel ce poartă acest nume inspirat după un roman al scriitorului irlandez Bram Stoker.

CHITARA LA EA ACASĂ

De vreo cîţiva ani, un nume apare tot mai frecvent pe afişele reuniunilor muzicale naţionale si internaţionale. Este vorba despre Vasile Collea, cel care prin demersurile sale intrinseci a contribuit la reabilitarea chitarei clasice (care i-a restituit opriturile dedicate ei de un Tarrega, Villa Lobos, de Falla), ori la reabilitarea unor proesele clasice si tehnici de emisie sonoră neconvenţionale, cu totul inedite (asimilate si filtrate de propria sa personalitate artistică). Unele au fost înăna naţionale. Drumul a fost lung succesele repurtate Enescu” (cu care si a nevoias, mai de Vasile Collea în prilej si-a făcut ales că la noi chitara „Cintara Românească”, la concursul naţionalizat care a obiect de studiu în potană „Gaudenciale de artă sau mus” de la Rotter-



dam, ori la recentul mînaşi Festival internaţional de la Iltza Mică, „George Drumul a fost lung succesele repurtate Enescu” (cu care si a nevoias, mai de Vasile Collea în prilej si-a făcut ales că la noi chitara „Cintara Românească”, la concursul naţionalizat care a obiect de studiu în potană „Gaudenciale de artă sau mus” de la Rotter-

Merită să ştii

CE ESTE ATENŢIA

Ne orientăm în mediul înconjurător si ne raportăm la ceilalţi printr-o serie de procese psihice numite procese de cunoaştere. Adică prin senzaţii, percepţii, reţineri, imaginaţie, atenţie. Unul dintre cele mai interesante procese de cunoaştere este atenţia.

Ce e nou la

EDITURA DIDACTICĂ ŞI PEDAGOGICĂ

Un gest frumos si mai puțin obișnuit face Editura Didactică si Pedagogică față de celelalte edituri de carte. Este vorba de o editură care, în cadrul de matematică pentru clasa I, realizează adevărate avînd ca autori pe Gheorghe Hăreșcu, Alexandru Dumitru, Victoria Florescu, Elisabeta Gilescu si Eugenia Simion, redactor Tudora Ciavilă. Căruia este de fapt o excepţională carte de învăţămînt a celor din noiţuni de matematică. Inspirat întocmit, de

COPIII!

A grid of numbers 1 through 10, used for a puzzle or game. The numbers are arranged in a 10x10 grid, with some numbers missing or crossed out.

CINEMA

- Spectacol la Iltza: PATRIA — 8: 11:15; 13:30; 15:45; 18: 20:15, FAVORIT — 11:15; 13:30; 15:45; 17:15; 20:15. ● Călina toşie / CAPITOL — 8 XI — 9: 11:15; 13:30; 15:45; 18: 20:15. ● Agonia / CAPITOL — 8 XI — 9: 11:15; 13:30; 15:45; 18: 20:15. ● Sonată pe mîsul laului / CAPITOL — 10 XI — 9: 11:15; 13:30; 15:45; 18: 20:15. ● Oseola / FESTIVAL — 9: 11:15; 13:30; 15:45; 18: 20:15. ● Tributul zilelor cenzurii / TÎMPURI NOI — 9: 11: 13:15; 15:30; 17:45; 20:15. ● Carica Junlii / DŌINA — 8-10 XI — 9: 11: 13: 15: 17: 19: 21: 23: 25: 27: 29: 31: 33: 35: 37: 39: 41: 43: 45: 47: 49: 51: 53: 55: 57: 59: 61: 63: 65: 67: 69: 71: 73: 75: 77: 79: 81: 83: 85: 87: 89: 91: 93: 95: 97: 99: 101: 103: 105: 107: 109: 111: 113: 115: 117: 119: 121: 123: 125: 127: 129: 131: 133: 135: 137: 139: 141: 143: 145: 147: 149: 151: 153: 155: 157: 159: 161: 163: 165: 167: 169: 171: 173: 175: 177: 179: 181: 183: 185: 187: 189: 191: 193: 195: 197: 199: 201: 203: 205: 207: 209: 211: 213: 215: 217: 219: 221: 223: 225: 227: 229: 231: 233: 235: 237: 239: 241: 243: 245: 247: 249: 251: 253: 255: 257: 259: 261: 263: 265: 267: 269: 271: 273: 275: 277: 279: 281: 283: 285: 287: 289: 291: 293: 295: 297: 299: 301: 303: 305: 307: 309: 311: 313: 315: 317: 319: 321: 323: 325: 327: 329: 331: 333: 335: 337: 339: 341: 343: 345: 347: 349: 351: 353: 355: 357: 359: 361: 363: 365: 367: 369: 371: 373: 375: 377: 379: 381: 383: 385: 387: 389: 391: 393: 395: 397: 399: 401: 403: 405: 407: 409: 411: 413: 415: 417: 419: 421: 423: 425: 427: 429: 431: 433: 435: 437: 439: 441: 443: 445: 447: 449: 451: 453: 455: 457: 459: 461: 463: 465: 467: 469: 471: 473: 475: 477: 479: 481: 483: 485: 487: 489: 491: 493: 495: 497: 499: 501: 503: 505: 507: 509: 511: 513: 515: 517: 519: 521: 523: 525: 527: 529: 531: 533: 535: 537: 539: 541: 543: 545: 547: 549: 551: 553: 555: 557: 559: 561: 563: 565: 567: 569: 571: 573: 575: 577: 579: 581: 583: 585: 587: 589: 591: 593: 595: 597: 599: 601: 603: 605: 607: 609: 611: 613: 615: 617: 619: 621: 623: 625: 627: 629: 631: 633: 635: 637: 639: 641: 643: 645: 647: 649: 651: 653: 655: 657: 659: 661: 663: 665: 667: 669: 671: 673: 675: 677: 679: 681: 683: 685: 687: 689: 691: 693: 695: 697: 699: 701: 703: 705: 707: 709: 711: 713: 715: 717: 719: 721: 723: 725: 727: 729: 731: 733: 735: 737: 739: 741: 743: 745: 747: 749: 751: 753: 755: 757: 759: 761: 763: 765: 767: 769: 771: 773: 775: 777: 779: 781: 783: 785: 787: 789: 791: 793: 795: 797: 799: 801: 803: 805: 807: 809: 811: 813: 815: 817: 819: 821: 823: 825: 827: 829: 831: 833: 835: 837: 839: 841:

# Un imperativ al păcii și progresului tuturor națiunilor — reducerea bugetelor militare

„Inghetarea cheltuielilor militare și trecerea la reducerea lor constituie o necesitate atît pentru diminuarea cursei înarmărilor și a pregătirilor de război, cît și pentru crearea condițiilor necesare depășirii crizei economice mondiale, relansării activității economico-sociale.”

NICOLAE CEAUȘESCU

Prin omidul de faptul că dezarmarea este un proces complex, dată fiind sfera largă de cuprindere a activităților militare, în prezent cu activitatea lor cu alte domenii, dar mai cu seamă datorită faptului că, de-a lungul anilor, competiția înarmărilor a înălțat muni de neîncredere și suspiciune. România socialistă, președintele Nicolae Ceaușescu consideră că reducerea cheltuielilor militare, pe baze concrete, ar însemna un pas hotărâtor pe calea înfăptuirii dezarmării. Reducerea treptată a cheltuielilor militare ar stopa cursul periculos al evenimentelor, ar duce la slăbirea pericolului la adresa păcii mondiale și, în plus, ar pune o stavilă în calea înșelăciunii de resurse materiale, înăbușării umane — pe care o reprezintă sporirea continuă a înarmărilor.

În opinia țării noastre, a președintelui ei, înlocuirea programelor de înarmare cu programe de dezvoltare economico-socială se pune în prezent cu acuitate mai mare, întrucât deoarece niciodată nu au fost însoțite în lume atîtia bani în scopuri de exterminare și distrugere. Niciodată nu au fost la ordinea zilei alicte proiecte vizînd producerea a noi și noi arme tot mai sofisticate și ucigașoare a căror realizare și înarmarea înarmărilor și bugetelor militare și să atrîne ca o permanentă sabie a lui Damocles asupra întregii omeniri. Pe de altă parte, niciodată n-a existat o așa mare nevoie de fonduri pentru dezvoltarea economico-socială a popoarelor, pentru soluționarea unor probleme atît de grave ca acelea pe care le ridică adîncirea decalajelor, a subdezvoltării și sărăciei pe planeta noastră. În acest sens, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU arată: „În locul programelor de înarmare și se inițiază programe de dezvoltare economico-socială, de îmbunătățire a soarelui, a subdezvoltării, a împărțirii lumii în țări bogate și sărace! Să se aloce mijloace financiare, umane, științifice necesare ridicării bunăstării materiale și spirituale a popoarelor, reducîndu-se substanțial și continuu cheltuielile militare.”

Acastă poziție de principiu a țării noastre, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, și-a găsit materializarea în inițiative și demersuri întreprinse de-a lungul anilor de România la Organizația Națiunilor Unite și în alte organisme internaționale în vederea adoptării unor măsuri de înghetare și reducere a cheltuielilor militare. Este meritul incontestabil al țării noastre și al președintelui ei de a fi proiectat atenția generală a lumii contemporane pentru prima dată într-o viziune de ansamblu asupra întregului complex de consecințe, grave și de amploare, pe care cursa înarmărilor și cheltuielii militare la care ea obligă la exercițiul asupra vieții economico-sociale, asupra progresului și prosperității tuturor statelor lumii. După cum se știe, România a propus, în data anul 1970, un punct distinct de ordinea de zi a Adunării Generale a O.N.U. intitulat „Consecințele economice și sociale ale cursei înarmărilor și efectele lor profund dăunătoare pentru pacea și securitatea în lume”. De asemenea, rezoluțiile inițiate de România privind înghetarea și reducerea bugetelor militare au adus în atenția Națiunilor Unite o cale practică, realistă și eficientă de oprire a cursei înarmărilor și de trecere la dezarmare, chemînd, într-o perioadă de sporire accentuată a cheltuielilor militare, la autolimitare în vederea reducerii acestora. Un efort deosebit de pozitiv l-a avut documentul de poziție prezentat de țara noastră la O.N.U. în problemele dezarmării, în 1975, precum și înreaga activitate desfășurată pentru îmbunătățirea mecanismelor de soluționare a problemelor dezarmării, pentru democratizarea și adaptarea lor la cerințele și realitățile lumii contemporane, pentru creșterea eficienței lor.

Problema reducerii cheltuielilor militare — cu o primă etapă, general accesibilă, de natură să permită, în vederea reducerii bugetelor militare, este situată de către țara noastră la loc de frunte în cadrul programului românesc de dezarmare. „În scopul stăvilirii cursei înarmărilor, se impune — se subliniază în Poziția României, aprecierile și concluziile președintelui Nicolae Ceaușescu — ca la cele 10-15 sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. — să se acționeze în mod consecvent pentru înghetarea și reducerea bugetelor militare.”

RODICA AVRAM

## Ample demonstrații

### ale studenților chileni

SANTIAGO DE CHILE (Agerpres) — În Chile au continuat acțiunile la nivel național împotriva regimului dictatorial, organizate în semn de protest față de recentele măsuri represive ale guvernului generalului Augusto Pinochet. Agențiile Reuters și France Presse relatează că poliștii, însoțite de o unitate de luptă a armatei, au pătruns cu forța în incinta facultății de inginerie a Universității din Santiago, pentru a dispersa pe studenții ce luau parte la o adunare. Au fost operați peste 150 de areștați. De asemenea, în capitală și în alte orașe s-a tras în plin împotriva demonstranților, înregistrîndu-se 3 morți și numeroși răniți. Susținem că această acțiune a poliștilor este o dovadă în plus a totalitarismului din țară și ridică la aproximativ 550.

Serioase incidente între manifestanți și poliție s-au produs în cartierul muncitoresc Victoria din capitală, notează A.F.P. „A fost ca un adevărat război, însoțit de numeroși copii au fost asfixiați de gazele lacrimogene lansate de poliție”, a declarat agenției unul din manifestanții din acest cartier.

● IN SENATUL ITALIAN au început dezbaterile pe marginea unor aspecte ale activității guvernului, în centrul cărora se află politica externă. Dezbaterile vor lua sfîrșit vineri, cînd se va procedea la votul de încredere acordat guvernului de conșiliu al primului ministru Bettino Craxi.

## PE SCURT

● ERICH HONECKER, secretar general al C.C. al P.S.G.U., președintele Consiliului de Stat al R.D. Germane, l-a primit la Berlin pe vicepreședintele Nicolae Ceaușescu, în cadrul unei vizite oficiale. Au fost abordate o serie de probleme privind relațiile dintre cele două țări și situația internațională. Erich Honecker a salutat mesajul comun al celor două țări și a felicitat guvernul românesc al Declarației de la Delhi, adresată la 29 octombrie 1983 secretarului general al C.C. al P.S.G.U., Mihail Gorbuciov, și președintelui S.U.A., Ronald Reagan, apreciînd că acesta constituie o expresie a eforturilor statelor de a-și aduce contribuția la preîntîmpinarea unui război nuclear.

● LA SOFIA, Todor Jivkov, secretar general al P.C. al Bulgariei, și Hans Koschnick, membru al Prezidiului Partidului Social Democrat din R.F. Germania, au avut un schimb de păreri asupra unor probleme internaționale, părțile informîndu-se reciproc despre Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varsavia, desfășurată recent la Sofia și, respectiv, despre Conferința Internațională Socialistă, care a avut loc la Viena. S-a subliniat că abordarea într-un spirit constructiv a inițiativelor în problemele dezarmării și securității, atît la vîrfurile politice sovieto-americane la nivel înalt de la Geneva, cît și în alte înfăptuiri ar contribui la o schimbare pozitivă în relațiile internaționale.

● IN HOTĂRIREA adoptată de plenara C.C. al P.M.U.P. din 5 noiembrie, în cadrul căreia s-a prezentat informarea privind

participarea P.M.U.P. la campania electorală pentru alegerile în Seimul celei de a IX-a legislaturi, se subliniază că rezultatele acestor alegeri atestă caracterul pozitiv al procesului de normalizare și de stabilizare a situației politico-economice din Polonia, relatează agenția P.A.P. Majoritatea covârșitoare a societății s-a pronunțat în favoarea calmării și oprirea luptei în țară, a democratizării continue a metodelor de exercitare a puterii, a consolidării și modernizării statului și economiei naționale.

● PREȘEDINTELE FEDERAȚIEI MONDIALE TINERETULUI DEMOCRAT, Walid Masri (Liban), a arătat, într-un interviu acordat ziarului „Neues Deutschland”, că membrii F.M.T.D., „ceea mai reprezentativă și mai influentă organizație internațională de tineret avînd peste 270 de organizații membre din 115 țări ale globului”, au demonstrat „dincolo de barierele ideologice că sînt gata să acționeze pentru apărarea dreptului elementar al omului — la viață în condiții de pace”.

● LA 7 NOIEMBRIE a avut loc o sesiune plenară a delegațiilor sovietice și americane la negocierile bilaterale privind armamentele nucleare și cosmice. Cu aceasta, cea de a treia rundă a negocierilor respective a luat sfîrșit, relatează agenția T.A.S.S. S-a ajuns la înțelegerea preliminară că negocierile sînt reluate la 16 noiembrie 1986.

## BRAZZAVILLE

### Schimb de mesaje între președintele României și președintele R. P. Congo

BRAZZAVILLE 7 (Agerpres) Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășul Elena Ceaușescu s-au transmis un călduros mesaj de salut, împreună cu cele mai bune urări de sănătate și fericire personală tovarășului Denis Sassou Nguesso, președintele Republicii Populare din Congo, și tovarășului Antoine Nguesu, precum și urări de pace, progres și prosperitate poporului congolez prieten.

Președintele Republicii Populare Congo a exprimat profunda grațitudine pentru mesajul prietenesc și a rugat să se transmită președintelui Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu cele mai călduroase și prietenești urări de sănătate și fericire personală, împreună cu urări de bunăstare și progres poporului român prieten.

Președintele Denis Sassou Nguesso a dat o înaltă apreciere contribuției remarcabile a președintelui Nicolae Ceaușescu la conștientizarea și extinderea relațiilor dintre cele două țări, activități susținute de președintele Nicolae Ceaușescu în vederea soluționării juste și durabile a marilor probleme care conștientizează lumea contemporană. Schimbul de mesaje a fost prilejul de primirea de către președintele Republicii Populare Congo a delegației parlamentare române, condusă de tovarășul Iosif Szasz, membru supliment al Comitetului Politic Executiv, vicepreședinte al Marii Adunări Naționale, care întreprinde o vizită oficială de prietenie în această țară, la invitația Adunării Naționale Populare din Congo.

## Prezențe românești peste hotare

BOGOTA 7 (Agerpres) — În capitala Columbiei s-a deschis, sub egida Institutului de cultură și turism, Festivalul de folclor românesc. Totodată, a fost vernisată o amplă expoziție pe teme turistice românești.

STOCKHOLM 7 (Agerpres) — La Casa de cultură Midsommar din această țară, în orașul urbane Stockholm, sub auspiciile Fundației culturale din localitate și ale Asociației de prietenie Suedia-România, au început o serie de manifestări consacrate culturii românești. În acest cadru, a fost inaugurată expoziția documentară de fotografii „Imagini din România modernă”. Au fost prezentate, de asemenea, costume populare românești, albume de artă, precum și lucrări de pictură pe sticlă.

HAVANA 7 (Agerpres) — În orașele Cienfuegos, Baracca și Santiago de Cuba a fost organizată „Săptămîna culturală românească”. Cu acest prilej, a fost pus în evidență dezvoltarea creației muzicale românești.

ATENA 7 (Agerpres) — La Biblioteca municipală din orașul Patra (Grecia), a avut loc vernisajul expoziției de fotografii „Imagini din România”. A fost organizată, totodată, o amplă expoziție de carte românească în care, la invitația prefectului regiunii Ahala și-a exprimat amănunțit interesul pentru dezvoltarea economică și socială a României socialiste în ultimii 20 de ani. A fost evocată, de asemenea, dezvoltarea continuă a relațiilor tradiționale de prietenie și colaborare

● IN ALOCUTIUNEA rostită cu prilejul depunerii jurămîntului în calitate de prim-ministru al guvernului portughez, Anibal Cavaco Silva a recunoscut dificultățile cu care este confruntat guvernul său minoritar și a cerut sprijinul reprezentanților în parlament, al celorlalte partide în vederea adoptării programului legislativ al cabinetului, transmite agenția Associated Press.

Referîndu-se la criza economică prin care trece Portugalia, Cavaco Silva a subliniat că aproximativ 470.000 de portughezi adică 10,8 la sută din totalul populației apte de muncă — sînt șomeri.

● CONVORBIREA dintre președintele Argentinei, Raul Alfonsin, și premierul Consiliului de Stat al R.P. Chineze, Zhao Ziyang, aflat în vizită oficială la Buenos Aires, au evidențiat dorința celor două țări de a găsi noi căi pentru extinderea cooperării prietenești pe plan politic, economic și comercial, cît și în viața internațională. S-a constatat, cu acest prilej, că Argentina și China au pîreri identice în problemele internaționale majore, cum sînt apărarea păcii mondiale și instaurarea unui nou ordin economic în lume, probleme de care este strîns legat destinul omenirii — relatează agenția China Nouă.

● LA VIENA a avut loc, joi, o nouă sesiune plenară în cadrul tratatelor care privesc la reducerea trupelor și armamentelor și măsuri adiacente în Europa centrală, informează agenția T.A.S.S.

● VIOLENTA propagată pe canalele televiziunii este un flagel al Franței zilelor noastre, s-a relevat în cursul unui sondaj de opinie publicat de ziarul France Presse. Zilnic, telespectatorul francez este „participat” la zeci de asasinări, țafuri și alte infracțiuni, iar anual el „înghite” peste 7.000 de filme de reclamă.

● POTRIVIT unei anchete întreprinse de o comisie a Parlamentului vest-european, în țările din C.E.E. se constată în ultimul timp o creștere a rasismului, fenomen ce tinde să devină o importantă problemă politică, transmite agenția Reuters.

# STIRI/NOTE/COMENTARII

## IN CADRUL MARCĂRII A.I.T.

### Expoziție mondială, la Sofia, a realizărilor tinerilor inventatori

SOFIA 7 (Agerpres) — La Plovdiv, s-a deschis Expoziția mondială a realizărilor tinerilor inventatori, manifestare organizată în contextul marcării Anului Internațional al Tineretului „Participare, Dezvoltare, Pace”. Expoziția reunește lucrări aparținînd unor tineri cercetători, elevi, muncitori, studenți din peste 70 de țări ale lumii.

La festivitățile de deschidere a participat tovarășul Todor Jivkov, secretar general al C.C. al P.C. Bulgar, președintele Consiliului de Stat al R.P. Bulgariei. Vizitînd pavilionul țării noastre, conducătorul partidului și statului bulgar a arătat realizările tehnico-științifice ale tinerii generații a României socialiste, adresînd urarea de noi succese pentru activitatea de viitor.

## MOSCOVA

### Parada militară și demonstrația oamenilor muncii

Cu prilejul celei de-a 68-a aniversări a victoriei Marii Revoluții Socialiste din Octombrie

MOSCOVA 7 (Agerpres) — Mihail Cebelev transmite: — Cu prilejul celei de-a 68-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, în Piața Roșie din Moscova a avut loc o tradițională paradă militară și demonstrația oamenilor muncii din capitala Uniunii Sovietice.

În tribuna centrală a Mausoleului V. I. Lenin s-au aflat Mihail Gorbuciov, secretar general al C.C. al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, Andrei Gromiko, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., Nikoșii Rișkovi, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., alți conducători de partid și de stat sovietici, generali și ofițeri ai forțelor armate sovietice. Se aflau, de asemenea, în tribuna, reprezentanți ai P.C.U.S. și ai Revoluției din Octombrie, fruntași în producție, oameni de știință și cultură, cosmonauți, conducători ai organizațiilor sindicale, de femei și tineret, oaspeți de peste hotare, precum și șefi ai misiunilor diplomatice și atașai militari aeri și navali acreditați în U.R.S.S.

Serghei Sokolov, mareșal al Uniunii Sovietice, ministrul

apărării al U.R.S.S., a rostit, de la tribuna Mausoleului, o cuvîntare.

A urmat parada militară, la care au participat unități reprezentînd diferite genuri de arme din garnizoana Moscova.

Prin fața tribunei au trecut apoi reprezentanți ai clasei muncitore, tîrîndu-și colhoznicii și institutul științifice și de învățămînt din capitala sovietică și regiunea Moscova.

Guvernul U.R.S.S. a oferit, în aceeași zi, o recepție la Palatul Congreselor din Kremlin. În alocuțiunea rostită cu acest prilej, Mihail Gorbuciov, secretar general al C.C. al P.C.U.S., a arătat, între altele, — relatează TASS — că politica externă a Uniunii Sovietice are drept scop apărarea păcii și înșănătoșirea radicală a climatului politic internațional. Dacă abordarea constructivă va prevala — a spus el — apropiata întîlnire sovieto-americană la nivel înalt de la Geneva va putea fi încununată de rezultate și va servi la îmbunătățirea situației internaționale.

## Lucrările Adunării Generale a O.N.U.

NAȚIUNILE UNITE 7 (Agerpres) — N. Chille transmite: Comitetul pentru probleme politice și de securitate al Adunării Generale a O.N.U. a dezbaterile asupra punctelor specifice privind oprirea cursei înarmărilor și realizarea dezarmării. Majoritatea covârșitoare a reprezentanților statelor membre în O.N.U. este de acord cu înfăptuirea dezarmării atît pentru întărirea securității lor și pentru salvagardarea păcii mondiale, cît și pentru eliberarea unor fonduri considerabile în scopul de a fi utilizate în scopuri de dezvoltare, precum și de a fi canalizate spre acoperirea nevoilor de dezvoltare și progresului națiunilor, o povară apăsătoare, tot mai greu de suportat, pe umerii tuturor popoarelor, un factor important de agravare a încordării în viața internațională, de alimentare a neîncrederii, rivalităților și conflictelor dintre state, un pericol în creștere la adresa păcii și înșănătoșirii omenirii.

În dezbateri se subliniază cu tărie necesitatea abordării într-un spirit de urgență și responsabilitate a problemelor oprirea cursei înarmărilor și înfăptuirea dezarmării, adoptării unor măsuri eficiente de prevenire a unui război nuclear, de reducere a cheltuielilor militare, de încetare a producției de arme nucleare.

În acest context, reprezentanții au mai susținut că este necesar să se formuleze cerința ca apropiata întîlnire la nivel înalt sovieto-american de la Geneva să se soldeze cu convenirea unor măsuri reale de oprire a cursei înarmărilor, de reducere substanțială a arsenalelor nucleare și de preîntîmpinare a extinderii actualei competiții militare în spațiul extraterritorial.

În discursul său, reprezentantul Madagascarului a arătat că declarațiile solemne în favoarea dezarmării prilejuate de cea de-a 40-a aniversare a creației O.N.U. se cer traduse în

viață prin mobilizarea voinței politice a tuturor statelor, în primul rînd a puterilor nucleare.

Reprezentantul Braziliei a reliefat necesitatea de a se asigura o prioritate maximă măsurilor de prevenire a războiului nuclear și celorlalte înșănătoșirea cursei înarmărilor nucleare și realizarea dezarmării nucleare.

Reprezentantul Iordaniei a arătat că țările mici și mijlocii, în curs de dezvoltare, neînțeleg, în opinia sa, de ce este necesară înfăptuirea dezarmării atît pentru întărirea securității lor și pentru salvagardarea păcii mondiale, cît și pentru eliberarea unor fonduri considerabile în scopul de a fi utilizate în scopuri de dezvoltare, precum și de a fi canalizate spre acoperirea nevoilor de dezvoltare și progresului națiunilor, în special ale țărilor în curs de dezvoltare.

Reprezentantul R.S. Vietnam s-a pronunțat pentru angajarea unei negocieri de pace în spirit de urgență și responsabilitate a problemelor oprirea cursei înarmărilor și înfăptuirea dezarmării, adoptării unor măsuri eficiente de prevenire a unui război nuclear, de reducere a cheltuielilor militare, de încetare a producției de arme nucleare.

În acest context, reprezentanții au mai susținut că este necesar să se formuleze cerința ca apropiata întîlnire la nivel înalt sovieto-american de la Geneva să se soldeze cu convenirea unor măsuri reale de oprire a cursei înarmărilor, de reducere substanțială a arsenalelor nucleare și de preîntîmpinare a extinderii actualei competiții militare în spațiul extraterritorial.

În discursul său, reprezentantul Madagascarului a arătat că declarațiile solemne în favoarea dezarmării prilejuate de cea de-a 40-a aniversare a creației O.N.U. se cer traduse în viață prin mobilizarea voinței politice a tuturor statelor, în primul rînd a puterilor nucleare.

## Acțiuni și luări de poziție împotriva cursei înarmărilor nucleare

WASHINGTON 7 (Agerpres) — Cheltuielile militare pe plan mondial vor atinge anul acesta 800 miliarde dolari, ceea ce reprezintă o creștere cu 60 miliarde dolari față de anul trecut, se releva în studiul dat publicității de „World Priorities”.

Studiul care-și propune să demonstreze — pe baza unor statistici oficiale — discrepanța dintre cheltuielile pentru înarmare și fondurile alocate asistenței sanitare, educației și bunăstării, menționează că în Statele Unite și țările aliate lor din Europa sumele destinate cheltuielilor militare ajung la 45 de dolari pe locuitor, în timp ce fondurile destinate cercetărilor pe plan medical se cifrează la numai 11 dolari pe locuitor. Pe de altă parte, în lume se cheltuiesc doar 450 de dolari pentru educarea unui copil, în vreme ce pentru un soldat se cheltuiesc nici mai mult nici mai puțin decît 25.600 dolari.

Bugetul forțelor aeriene ale Statelor Unite, se releva în studiul, este mai mare decît întregul

buget pentru educarea a 1,2 milioane de copii din Africa, America Latină și Asia, inclusiv Japonia. Țările dezvoltate cheltuiesc în ansamblu 5,4 la sută din produsul național brut în scopuri militare, pe cînd pentru a ajuta țările sărace sărăcie numai 0,3 la sută din P.N.B.

NICOSIA 7 (Agerpres) — Într-o declarație a Comitetului de apărare a păcii din Cipru dată publicității la Nicosia, sus cere guvernului să lichideze bazele militare străine de pe insulă și să transforme țara într-o zonă demilitarizată. În document se subliniază că stațiile de radio locale străine din bazele militare de pe insulă vor fi folosite în cadrul programului american de militarizare a spațiului cosmic, cunoscut sub numele de „războiul stelelor”, care constituie o verigă superioară, mai periculoasă, a cursei înarmărilor.

## IMAGINI COMENTATE



27 septembrie 1977. O zi în care planeta noastră își urmează firea traectoria în jurul Soarelui. Dacă ne apropiem de Pământ pentru a-și simți pulsul actualității putem desprinde din cronica zilei: la Națiunile Unite continuă dezbaterile de politică generală în cadrul celei de-a XXXII-a sesiuni a Adunării Generale, în capitala Suediei încep lucrările Colocului asupra situației și perspectivei mondiale înaintea dezbaterii „Clubului de la Roma”, la Abidjan se deschide a V-a Conferință a ministrilor muncii din țările africane, încețoșă vremea focul în Liban, 90 de tineri africani din localitățile satelită ale orașului Port Elizabeth sînt areștați de poliția sud-africană după ce elevii și studenții nu s-au prezentat la cursuri în semn de protest față de sistemul discriminatelor aplicat în îndrumînt la Madrid, un căpitan al poliției spaniole este ucis de teroristi.

27 septembrie 1977. O zi normală în viața familiei Toshida din portul japonez Yokohama, adică o zi luminată de prezența celor doi băieți, Yushiro de 1 an și Yuchihiro de 3 ani. Mama, pe nume Kazuo, pregătește masa de prînz. Cei doi copii dorm. Deasupra orășului, un avion Phantom aparținînd unei baze americane din Japonia. O defecțiune tehnică, o eroare de pilotaj sau un alt motiv, nu se va cunoaște niciodată cu exactitate, transformă avionul într-un urias proiectil ce cade pe casa Toshida. Cele trei ființe fac tragișul salt în amintire.

Acum, după opt ani, sculptorul Tsuneo Nishi a ridicat nefeclitului epilog al acestei familii la rangul unui prețios stratig pentru o viață liniștită, paucă. Pentru a conferi durabilitate noii chemări la viață, la permanentă potanță a demersurilor de edificare a unei lumi mai bune pentru copiii noștri, Tsuneo Nishi care este și profesor la Universitatea de artă frumoasă „Tama” a utilizat bronzul curat.

În imagine, aspect de la solemnitatea dezvelirii statuii pe un deal în apropiere de Yokohama.

ARISTOTEL BUNESCU

Galaxii

Cu unele zeci de ani în urmă, s-a observat că între galaxii au în centru nu unul, ci mai multe nuclee. Astfel, de exemplu, nebuloase se întîlesc în apropierea centrului de aglomerare a galaxiilor, unde densitatea acestor sisteme stelare este mare. Ca urmare, s-a presupus că galaxiile multinucleare s-au format în aceste spații supraaglomerate prin înghițirea de către o galaxie mai mare a altor două-trei galaxii mai mici. Nucleele suplimentare sînt „resturi neasimilate”. Astfel de galaxii multinucleare au început să fie denumite galaxii-canon. Fără, au apărut și rezerve în legătură cu această ipoteză. Unii astronomi au relevat că timpul de cîmă există Universul este prea scurt pentru ca procesul de ciocnire a două-trei galaxii să ajungă la un stadiu care să poată fi observat de noi.

Fluturi

În Malaezia va fi amenajată prima fermă din lume pentru creșterea... fluturilor. Pe aproximativ un hectar din insula Pi-

de vedere economic numai în zona de coastă. Experimentele au demonstrat că pentru adîncimi mari sînt necesare vase speciale, utilaje costisitoare, sisteme complicate de stabilizare a balansului marin. Utilizarea instalațiilor autonome de foraj pentru prospecțiuni geologice subacvatice permite folosirea unor vase de tonaj mic (500-800 tone). Această metodă de foraj reduce consumul de metale înalt aliate și de materii prime deficiente. Este important și faptul că lucrările din bazinul mării nu vor depinde de capacitatea vremii și de condițiile meteorologice.

Parcul florilor

Intr-una din suburbiile orașului Rangoon s-a amenajat un „parc al florilor”. Cîteva sute de hectare au fost transformate într-o grădina de flori unde cresc peste 1.000 de specii. Principala atracție a parcului este colecția de orhidee, de la cele sălbatice la cele create de selecționeri. Pe lângă plantele decorative, în parc au fost semănate și plante medicinale. „Parcul florilor” constituie unul din locurile de odihnă preferate ale locuitorilor capitalei Birmaniei.